

UNA EXPOSICION CURIOSA

Soldaditos de plomo

La afición de coleccionar soldaditos de plomo es desconocida en España. El soldado que todos conocemos es el toscó, el barato, fabricado a granel, que sirve de juguete a los pequeños, y que por su baratura no importa verle roto al poco tiempo de ser comprado.

Pero hay otro soldado, de antigua fabricación alemana, que ya no se hace hoy, en que al artículo barato ha reemplazado el arte, y que nosotros no conocíamos. Es el soldado que ha tenido por coleccionistas a Príncipes y Reyes. Nicolás I de Rusia fue uno de los aficionados, y Laumonier otro. Ahora tienen los madrileños ocasión de contemplar una curiosa colección de cerca de un millón de soldaditos de juguete, en el Palacio de Cristal del Retiro, cedido por el Estado, para que D. Guillermo Rittwagen, reputado escritor, exhiba esa enorme cantidad de soldaditos, heredada de su padre.

Digamos algunas palabras, con el fin de que el lector que no vaya a verla se forme una idea de lo que es dicha Exposición.

Vense allí reunidos soldados de varios países, de varios Cuerpos y de varias épocas. No todos se han colocado en las mesas centrales, por falta de espacio; pero nosotros hemos tenido ocasión de examinar la colección completa, y hemos visto desfilar ante los ojos la falange macedónica, los arqueros de Roma, la Infantería griega, los soldados medioevales, las tropas de Carlos V, las de Gustavo Adolfo, las de Federico el Grande, las de Napoleón, y algunos Ejércitos modernos. El soldado servio, el alemán, tanto el activo como el territorial; el francés, el ruso, todos están allí. La utilidad de estas colecciones es grande.

Lamentemos que no esté más generalizado su uso en España, como lo está en Alemania. Sin vacilación nos atrevemos a afirmar que no hay juguete de tantas aplicaciones pedagógicas como el soldadito de plomo. Tratemos de probarlo.

Militarmente, puede estudiarse con soldados de plomo la táctica, de un modo más eficaz que con el juego de guerra. Se sabe, por ejemplo, que un hombre ocupa próximamente un metro cuadrado de terreno. Pues basta saber que un soldadito de plomo ocupa un centímetro, y se tiene ya una escala de distancias para toda clase de formaciones tácticas y movimientos estratégicos. Para manejar hileras de hombres, basta enlazar con alambres los soldaditos individuales.

En la colección Rittwagen hemos tenido ocasión de ver, por ejemplo, el orden táctico de los alemanes (de cortina) y el de los franceses (de ídolo). A simple vista se deducen las ventajas e inconvenientes de uno y otro. Los alemanes presentan más blanco al tiro del adversario, pero en cambio sus ataques son más eficaces; pues a lo sumo les basta sacrificar las dos primeras cortinas. Los franceses dispuestos longitudinalmente, economizan la vida del soldado, pero sus ataques son menos vigorosos.

En el orden histórico, los soldaditos de plomo son de un valor inapreciable. Con ellos a la vista se sigue un curso completo de Historia de la indumentaria y del armamento militar, a través de épocas y países. Además, puede estudiarse el relato de las campañas, reconstituyendo las batallas principales.

En la colección Rittwagen hemos tenido ocasión de ver reconstituida la fase final de la batalla de Waterloo. Otro tanto podría hacerse con cualquier otra batalla famosa. Los lagos y ríos se forman con cristales los bosques, con árboles de tamaño apropiado a los soldaditos; la nieve, con yeso; las colinas, con montículos de arena; la hierba, con musgo, y así la impresión es completa.

Algunos de los soldados representan figuras históricas con sujeción a retratos auténticos. La de Gustavo Adolfo, la de Blücher, la del mariscal de Sajonia, la de

Napoleón y otras muchas, están expuestas en las colecciones indicadas. Esta es otra fase pedagógica del juguete; pues nos familiariza con personajes históricos.

Se puede pedir más a un juguete, que la enseñanza de táctica, estrategia, organización militar, indumentaria, heráldica, geografía? Pues aún hay otro aspecto eminentemente moral: el de fortificar el amor al Ejército, el de educar en el conocimiento de las glorias patrias a los niños, el de preparar, en suma, la identificación absoluta en la edad madura del ciudadano con el soldado, que es, al fin, la del pueblo con el Ejército.

Misión noble la del soldadito de plomo, recreo para los pequeños, archivo de enseñanzas para los adultos! ¡Cuántas de estas consideraciones nos sugiere la colección Rittwagen, expuesta estos días en el Palacio de Cristal del Retiro!

MARIANO MARFIL.

Vacantes

Dibujantes del Material de Ingenieros. Cuatro plazas. Los designados para cubrir, las que deberán justificar la aptitud física necesaria y no exceder de los cuarenta años de edad para el día en que se celebren los ejercicios, tendrán derecho a su ingreso al sueldo de 1.250 pesetas anuales, que cada diez años aumentará en 450, hasta llegar al máximo de 3.000, que tendrán a los treinta y cinco años de servicios efectivos como dibujantes del Material de Ingenieros, siendo sólo de cinco años el cuarto y último plazo que se cuenta para el aumento de sueldo, y en éste el aumento de 400 pesetas. El día 18 de Mayo próximo darán principio los exámenes, que se verificarán en Madrid, en la Comandancia general de Ingenieros de la primera región. Los aspirantes dirigirán sus instancias al Comandante general de Ingenieros de la primera región, debidamente documentadas. Las instancias deberán hallarse en dicha Comandancia antes del día 18 de Abril.

Médico titular de Rafelcofer (Valencia). Sueldo anual, 1.000 pesetas por la asistencia a treinta enfermos pobres. Solicitudes al alcalde, hasta el 23 del actual.

Idem de Santa Eufemia (Valledolid). Sueldo anual, 750 pesetas por la asistencia de una a catorce familias pobres. Las instancias ascenden a 1.750 pesetas próximamente. Solicitudes hasta el 3 de Marzo.

Farmacéutico titular de Bohoyo (Avila). Dotación anual, 466'50 pesetas por residencia, prestación de servicios sanitarios y suministro de medicamentos a sesenta familias pobres. Además el Ayuntamiento tiene acordada la subvención de 233'50 pesetas para el titular que como las anteriores se pagarán trimestralmente. El término consta de 460 vecinos, los pudientes que se igualen pagarán por recatas. Solicitudes al alcalde, hasta el 17 del actual.

Ingresos y pagos de 1914

La «Gaceta» publicó el resumen de los ingresos y pagos líquidos verificados en el año de 1914.

Los primeros ascienden a 1.343 millones, contra 1.502 de 1913; pero teniendo en cuenta que hubo emisiones en obligaciones del Tesoro por 70 y 100,97 millones, respectivamente, los ingresos del año 1914 correspondientes a los verdaderos conceptos contributivos fueron de 1.273, contra 1.331, acusando una diferencia en menos de 58 millones.

La guerra europea, entorpeciendo el franco comercial, ha influido en la baja de algunos tributos y de ciertas rentas.

Las Aduanas descienden de 224 a 196 millones de pesetas; los derechos reales, de 74 a 62; los azúcares, de 44 a 33; el timbre de 97 a 96; los consumos, de 47 a 42; la Lotería, de 132 a 125, y los demás recursos, de 41 a 35.

Tan sólo los Tabacos se determinan en alza de 150 a 153.

Los pagos líquidos ejecutados en el año vencido importan 1.437, contra 1.145, 1.143, 1.173 y 1.128 de los ejercicios anteriores. Entre los pagos de 1914 y los de 1913

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

Comparten el interés en los actuales momentos los telegramas relativos al bloqueo de las costas de Inglaterra, con las noticias transmitidas acerca del bombardeo de los Dardanelos por una escuadra anglo-francesa.

Por lo que se refiere al primero, hasta ahora no parece haber causado apenas daño a ninguna Marina mercante, puesto que los naufragios que se han registrado se atribuyen más bien al contacto de los buques con las minas, y el tráfico no se ha interrumpido.

Respecto del bombardeo de los Dardanelos, existe, como tantas otras veces, notoria diferencia entre los informes del Almirantazgo inglés, que aseguran han sido reducidos al silencio los fuertes turcos, y las noticias comunicadas por los alemanes, que son más optimistas que el telegrama turco.

Aunque el bombardeo haya tenido importancia, por el número de buques que han tomado parte en él, entre los que figuraban grandes unidades, parece, hasta ahora, una preparación preparatoria de un ataque más violento, que probablemente irá combinado con una acción en el Mar Negro.

Se anuncia que los alemanes intentan un nuevo esfuerzo en el teatro occidental de la guerra, acaso porquén las ventajas que han obtenido en la Prusia oriental, contra los rasos les permiten mirar con más tranquilidad este campo de batallas y acaso retirar de él algunos elementos.

Las declaraciones de M. Viviani, respecto a la resolución de Francia de continuar vigorosamente la guerra y de procurar el desquite, ambicionado tantos años, recordando la Alsacia y la Lorena, son un síntoma más de que la atmósfera bélica de Europa sigue candente, sin que tengan acogida las voces de la paz.

Debe señalarse como discreta nota patriótica la actitud del Parlamento italiano de aplazar la discusión de la cuestión internacional.

COSAS DE PARIS

Una conversión y un matrimonio

París, Febrero.

Dejemos paso franco a lo sentimental, que a la hora presente impregna el ambiente de París de cierto perfume místico.

El espiritualismo, que huye de los campos de batalla, donde triunfan los instintos feroces que viven, más o menos dormidos, en el corazón del hombre, se encuentra, dominándolo, en los lugares donde las lágrimas todo lo purifican.

Hablemos de cosas sentimentales, para rendir tributo a la más hermosa de las actualidades de los días trágicos que estamos viviendo.

Una conversión al Catolicismo, seguida de un matrimonio religioso, nos ofrece hoy esa nota sentimental.

Hase vestido de gala, para celebrar esa gran fiesta, el Asilo español de San Fernando.

Su artística capilla, primorosamente dispuesta, aparece engalanada con plantas y flores.

En sendos reclinatorios vese a las principales damas españolas que residen en París.

Junto a ellas se encuentran los soldados franceses que, ya curados de sus heridas,

hay una diferencia en menos para el primer año de 79 millones, y la que existe entre los ingresos y los pagos es de 84 en contra de aquéllos.

convalecen en el Asilo, convertido, como es sabido, desde el principio de la guerra en Hospital de sangre.

Al frente de esos soldados está un viejo comandante que hizo la guerra del 70, y que salió voluntariamente ahora de su retiro, para luchar de nuevo, y que en el Asilo español ha recobrado la salud, que perdió al caer herido en uno de los más rudos combates del Norte.

La catecúmena es una linda muchacha israelita nacida en Rumanía, que vive desde hace tiempo en París, donde sigue la carrera de Laves, que debe terminar este año.

El pintoresco barrio latino envía una de sus preciadas flores a la capilla española, para que en ella reciba el Sacramento del Bautismo y el Sacramento del Matrimonio.

El barrio latino lleno de recuerdos y de tradiciones, dominado por la fantasía, donde el Arte tiene su asiento es el barrio más sentimental de París.

Allí se rifen todavía batallas por la libertad y el progreso; pero se rifen a la sombra de históricos monumentos, gloriosas enseñanzas de un pasado sublime, cuyas carcomidas paredes, matizadas por la yedra, son soberbias páginas de piedra del gran libro de la tradición.

Por eso, sin duda, cerca de la Sorbona, y del Panteón, de Luxemburgo, se extiende en torno de San Sulpicio, en pleno barrio latino, las misteriosas calles del París creyente, del París místico, del París exaltado por las creencias religiosas.

Esa esbelta y gentil muchacha, que se halla en plena juventud, que cuando broten las flores del estío tendrá el título de licenciada en Derecho, viniendo de ese barrio latino, progresista y tradicional a la vez, se acerca al altar de Cristo para recibir el Bautismo primero, para santificarse, por último, con el Sacramento del Matrimonio.

Su nombre de soltera es éste: Marie Antoinette Goldst in.

A su lado está el que va a ser su marido, un español, un distinguido periodista español, D. Juan Rodríguez Larroca, cuya historia, más intensa que larga, puesto que es joven, no carece de interés.

Es el periodista que estuvo como soldado voluntario en Melilla en 1909, para ser cronista de la guerra, y que después de batirse allí como un valiente, vino a Francia y vivió de trabajos literarios, y más tarde, al estallar la guerra, se alistó en la Legión extranjera, para ver de cerca también lo que en la guerra sucedía, y poderlo contar, y que en la guerra estuvo hasta que los quebrantos de su salud le trajeron de nuevo a París.

Ahora se casó con una muchacha rumana, israelita, estudiante de Derecho, que en el momento de casarse con él se convierte al Catolicismo.

¡Nada puede haber más sentimental, más romántico, en su esencia más místico, que todo eso!

La administración de esos Sacramentos, que despiertan vivas emociones, se celebra con gran solemnidad.

Asisten a ella la marquesa de Lamberty-Gerbéville y marqués de Casa Riera, a quien representa su sobrino, D. Alejandro Mora, en calidad de padrinos, y como testigos, el doctor Sard el marqués de Casa Valdés, el Sr. Alvarez del Campo y don Cristóbal Botella, y la presiden el ministro consejero de la embajada de España, don Alejandro Padilla, y nuestro cónsul, don Manuel Navarro.

La catecúmena cúbrese, cumpliendo los preceptos de la liturgia, con velos morados, y después de recibir el Santo Sacramento del Bautismo, cambia esos velos morados por las blancas gasas con que ha

de acercarse, a fin de recibir los otros Sacramentos, al altar de Cristo.

¡La musa misteriosa, del espiritualismo cristiano, en que hay esplendidos rayos de luz divina, lo llena, entretanto, todo!

JUAN DE BECON.

NOMBRES QUE SUENAN

EL ESTRECHO DE LOS DARDANELOS

El Estrecho de los Dardanelos está formado, como es sabido, por la costa asiática, comprendida entre el Mar Egeo y el de Mármara y la estrecha península de Gallipoli, perteneciente a Europa.

Tiene una anchura de 1.500 a 7.400 metros, y 71 kilómetros de longitud.

La batalla de Egospatamos, que se dió en el río de las Cabras, no lejos de Gallipoli, cuatrocientos cinco años antes de Jesucristo, decidió en favor de Esparta la guerra del Peloponoso.

En 1914 y 1694 los venecianos vencieron a los turcos en el Estrecho de los Dardanelos, y en el mismo año de 1694 Turquía derrotó, en el propio sitio, a la escuadra veneciana.

En 1770 y en 1807 forzaron la entrada de los Dardanelos la escuadra rusa y la inglesa, respectivamente.

El libre paso de los Dardanelos ha sido discutido muchas veces, en Conferencias internacionales, desde 1809.

En 1462, Mohamed II hizo levantar el castillo de Tschanak-Kalesi en el punto más estrecho del Canal, y en la orilla opuesta al de Sedd-ul-Bahr, para cerrar la entrada de aquel paso marítimo.

Después se levantaron otras fortalezas y obras de defensa, entre ellas los fuertes Namazié, Kalé i-Sultanié y Nagara, y varias baterías.

Se calcula en cerca de 700 las piezas de grueso y mediano calibre instaladas en los fuertes y baterías turcos.

También hay un sistema de minas submarinas, puestas recientemente.

En la última guerra italo turca, una división italiana de torpedos llegó a entrar en el Estrecho, pero no lo pasó.

LA ORDEN DE SAN JUAN DE JERUSALEN

La Lengua de España de la ínclita y soberana Orden de San Juan de Jerusalén de Malta, por acuerdo de la diputación de su sacra y venerada asamblea, ha remitido al gran maestrazgo de la misma, de Roma, 2.000 francos con destino a las ambulancias que la Orden sostiene, para atender a los servicios hospitalarios de los diversos Ejércitos beligerantes, la cual será repartida, por partes iguales, entre los prioratos de Bohemia y Austria, renano, velsilano, selesiano y lenguas de Francia e Inglaterra, las que, a pesar de contar con recursos propios cuantiosísimos, sobre todo las de Alemania y Austria, han de agradecer este recuerdo de conformidad que les dedican sus compañeros de España.

ESPAÑOLES VALENTES

Mariano de Oavía ha recibido carta de un francés que reside en Agón (capital del departamento francés de Lot y la Garona), en la que se le manifiesta que en el orden del día del Ejército han sido citados los siguientes españoles, procedentes todos del regimiento 9.º de Infantería:

«Torres.—Cabo del regimiento 9.º de Infantería. Herido en la cabeza, y una mano el 8 de Septiembre, en la trinchera; siguió disparando, hasta que su jefe de Sección, viéndole a punto de desmayar, le mandó formalmente que fuese al puesto de socorro.

Marbo.—Soldado de segunda clase, camillero. Fue bajo la metralla, con un ardo y una abnegación incansables, a recoger numerosos compañeros heridos. Herido quedó también él mismo por un casco de granada en 14 de Septiembre, al estar recogiendo a sus camaradas.

Ladra.—Soldado.—En 27 de Agosto, durante la toma de un pueblo, entró de los primeros. Recogió una bandera tricolor a

el caso de que la ausencia se explicara por motivos menos dolorosos que los verosímiles siempre llegarían a Getafe con mucha anticipación a la salida del último tren que podía traerlos a todos. Si por desgracia, el accidente era grave, allí estarían ellos para ayudar y consolar a la que fuera menester.

Las hermanas sin embargo, añadieron instantáneamente a su propia pena los peligros del ciego y del muchacho. ¿Dónde les cogería la tempestad? ¿Adónde habrían podido guarecerse? ¿No es cierto que los metales atraen las exhalaciones y que es muy peligroso andar cerca de barra cuando truena la atmósfera?

Rosalía no pensó por el pronto, más que en secar y vestir de nuevo a su hermana. Arrimó una carga de lumbrera a la chimenea, sahuló sus mejores ropas y procuró que María se asease y vistiese con la mayor prontitud y menores molestias posibles. Esta había perdido, al parecer, las facultades del sentimiento agudo; porque hay un borde en el cáliz de la amargura, que una vez colmado no admite ni siquiera una gota.

Tres veces habían hecho las criadas el arroz, y tres veces se había puesto como una piedra. La comida toda es-

Folleón de EL ECO DE SANTIAGO (31)

La Capitana Cook

sable la Empresa, o sí la mujer misma, por ser temeraria o torpe. En fin que los tres estaban suspendidos y que no era posible poner un especial ni llegarse de ninguna manera al sitio del siniestro para donde ya había salido hacia rato el ingeniero. Jefe de la línea en la máquina piloto.

Don Gabriel voló instantáneamente a casa de un alquilador de coches de camino.

—Puede usted llevarme en este momento a Getafe?—le preguntó.

—En este momento no, porque estoy aquí acostado.

—¿Y lo más pronto posible?

—Lo más pronto posible sí.

—¿Cuánto tiempo tardaremos?

—Pero ¿por qué no se va usted en el ferrocarril?—dijo el hombre—y le sole a usted más barato?

—Eso es cuenta mía—replicó don Gabriel.

—Pues tardaremos dos horas.

—Corriente: son las tres; a las cinco estaremos allí.

—No, señor; que yo necesito media hora para dar un pienso al ganado y enganchar.

—Cuento entonces, con que está el carruaje listo para las tres y media.

—Sí señor.

—¿Cuánto voy a pagar?

—Veinticinco duros.

—¿Está usted loco?

—El que está loco es usted, que aguarda a viajar por la carretera cuando se abre un ferrocarril. ¡Si ya lo decía yo! Estos caminitos modernos van a dar más chascos...

—Dentro de media hora estoy aquí.

—¿Quiere usted dejarme alguna señal?

Don Gabriel arrojó en manos del hombre dos monedas de cuatro duros, y partió.

Fuése derecho a casa de su médico que estaba en cama constipado. Allí tomó las señas de otro que estaba fuera. Por último, en una botica de la calle de Atocha, cuando faltaban sólo seis minutos para las tres y media, se encontró un cirujano que estaba dispuesto a ir mañana, no hoy porque aguardaba el alumbramiento de una cliente muy fastidiosa.

D. Gabriel desesperado, se dijo para sí.

—En Getafe habrá médicos;—y partió. Eraa los cuatro menos cuarto pues aunque el mayoral estuvo contra la costumbre, a la mula delantera se le engancho un cordelejo, y esto les detuvo bastante rato.

Dejemos caminar a D. Gabriel con la zozobra y los temores que infunde la ignorancia; no sin advertir de paso que al marchar de su casa para la oficina dejó dicho a Gabriela que vendría temprano a comer, para que juntos con Marianillo diesen un paseo en las cercanías del ferrocarril.

Las hermanas llegaron a su casa en la más lastimosa situación de alma y de cuerpo. El fango y la humedad del camino se les confundían en la cintura con el fango y la humedad de los pelotones que recibieron en la refriega. Cinco minutos más de cerradura, y ambas hubieran muerto de rubor y de angustia. Bien es verdad que las desdichas duraron casi toda la tarde; pues entre los episodios principales que hemos descrito, y otros de segundo orden que la brevedad nos ha aconsejado omitir, tales como el de que se perdieron antes de tropezar con el loco, y por poquito tuercen hacia Torrejón de Velasco,

si no es por un matutero que les vendió la noción de la vereda a cambio del secreto de la carne que se disponía llevar a Madrid; entre tantos episodios, decíamos anduvieron una jornada muy completa.

El cuerpo, pues, estaba molido; pero el alma no hay expresiones bastante propias para describirla. Y por si algo faltaba para su tortura, al llegar a su casa vieron las mujeres que ni el ciego ni Perico estaban allí.

Hijo y padre, a quienes naturalmente se había hecho muy larga la espera en la estación, desde que Rosalía creyó oportuno tomar el tren ascendente para Getafe, quedaron confundidos al observar que en el tren descendente de Madrid no venían las hermanas. ¿Qué pudo ser aquello? ¿Cómo explicarse tan singular anomalía?—De una sola manera; a María debió ocurrirle algo en el pueblo, y ese algo era tan grave, que Rosalía no pudo arrancarla de él, y permaneció a su lado. Feliz fué la inspiración de la hermana en correr al encuentro de su hermana; pero triste y sin ventura podía ser la situación actual de una y otra.

Padre e hijo decidieron, en consecuencia, tomar la vía férrea adelante, en dirección del pueblo; pues aun en

Teatro Principal.--Mañana jueves debut de la maravilla de las atracciones mundiales

EL ARCA DE NOÉ

26 caballos liliputienses e infinidad perros, cabras, monos y pollinos amaestrados. Nadie dejará de admirar y aplaudir la sensacional atracción EL ARCA DE NOE.

la puerta de la alcaldía, y fué enarbolarla en el tejado. Herido de gravedad, consiguió juntarse con sus compañeros.

Castillo.—Guillo.—Herido de gravedad en 8 de Septiembre, por no dudar abandonado a su sargento, herido, mientras el enemigo estaba a 10 metros de su trinchera.

Bulluque.—Soldado de segunda clase. En 8 de Septiembre, enviado con su escuadra para arrojar al enemigo emboscado hacia un lado de su compañía, se adelantó con valor. Se instaló para disparar, y lo hizo con tanta habilidad, que pudo contener, en respeto y a distancia, a numerosas fuerzas enemigas, mucho más importantes que las francesas.

Cervantes. Soldado raso. En el curso de un combate se ha quedado el último en una trinchera, mientras la sección había recibido la orden de retirarse. Siguió disparando él sólo, con la mayor sangre fría; dejó llegar al enemigo hasta 10 metros de él, y tumbó en el suelo media docena de hombres.

Mariano de Cavia añade: «Y aquí no hay sino decir «Viva Cervantes!», con toda la efusión que se merece el caso y se debe a quien sabe honrar con tamaño denuedo el apellido que lleva.

Varios Cervantes andan por aquí — y algunos de notoria cuenta social — que verán de fijo, con noble satisfacción, cómo el gran «Manco de Lepanto» tiene ogaño valerosos homónimos que aciertan a rescatar, donde el destino y el deber los han puesto, aquella mancuada, gloriosa del Príncipe de los Ingenios, Emperador de nuestra habla.

Me atrevo a esperar que todos estos Cervantes — sin olvidar a los compañeros hispano-franceses del Cervantes precisado — sabrán hacer algo por atestiguar en forma práctica su efecto y su admiración a tan modesto cuanto intrépido tocayo suyo.»

Episodios de la guerra

El revolver de los oficiales franceses

El arma reglamentaria de los oficiales franceses ha sido hasta ahora el revolver ordinario del calibre de ocho milímetros, modelo 1892, mientras que los oficiales de los Ejércitos aliados, enemigos y neutros están provistos de revólvers automáticos.

El ministro de la Guerra ha dispuesto que los oficiales del Ejército francés se provean de una pistola revolver automática, que será facilitada por la Administración militar, mediante el abono de su importe.

Episodio macabro

«L'Information» publica el siguiente relato, tomado de una carta que le dirigen desde el Argón:

«La jornada había sido ruda. El enemigo, que ocupaba unas trincheras en la otra vertiente, antes de la toma donde teníamos las nuestras, había intentado un ataque furioso contra nuestras posiciones, siendo vigorosamente rechazado.

«La retirada la hizo el enemigo con un gran desorden.

«Nosotros podíamos distinguir perfectamente las voces de mando de los oficiales tonantes, que les excitaban a avanzar y no eran obedecidos.

«También podíamos observar que muchos soldados caían mortalmente heridos, y no por balas francesas.

«Después del silencio de la noche descendió sobre el campo, y ya no oímos más.

«Al día siguiente, al amanecer, tuvimos una alarma.

«Las trincheras alemanas estaban a cien metros escasos de distancia.

«Hasta nosotros llegaba un murmullo confuso, como de amenazas, mezcladas con quejas.

«Y de pronto vimos que avanzaban hacia nosotros unos cincuenta soldados prusianos.

«Avanzaban lentamente, en filas compactas.

«A la débil claridad de aquel amanecer de invierno, apenas se distinguían las figuras.

«Esperábamos que estuviesen más cerca para disparar.

«Súbitamente, uno de los soldados prusianos se destacó del grupo, con los brazos en alto. Una detonación sonó destrás de él.

«El soldado se desplomó.

«Entonces, todos los demás apretaron el paso.

«¿Ignoraban nuestra presencia? — ¡Fuego! — ordenó nuestro teniente.

«E hicimos fuego, y ni uno de los 50 hombres quedó en pie.

«No habían hecho el menor gesto, ofreciendo el pecho a nuestras balas, sin esbozar el menor ataque.

«Por la tarde, y casi sin combate logramos a poderarnos de la trinchera alemana. Al pasar por junto aquellos cadáveres, nos llamó la atención un olor especial.

y D. Victor Mercadillo, por sus recientes triunfos artísticos en conmemoración de los famosos carnavales del «Urco».

En esta fiesta nació la idea de celebrar el año que viene un carnaval análogo.

La Sociedad Venatoria de Lugo ha realizado una suelta de 100 perdices en los montes de los alrededores de la ciudad.

El orfeón «Unión Orensana» proyecta celebrar en los próximos festejos de Corpus, un Certámen regional de masas corales.

Con gran solemnidad se celebró en Lugo, la inauguración de la parroquia de San Pedro, en el templo de San Francisco.

En Orense ha muerto electrocutado el empleado de la Sociedad Eléctrica Fermín González.

Al penetrar en una caseta donde había cables y aparatos de alta tensión sufrió una descarga que lo dejó cadáver instantáneamente.

Efecto del temporal se hundió totalmente el casco del vapor «Natalia» embarrancado en los bajos de Camelle.

Los panaderos de Tuy han acordado rebajar el peso del pan en libra a 340 gramos, de 380, que era el que hasta hoy tenía.

Dicen de Villagarcía que entre las reformas proyectadas en el ministerio de Gracia y Justicia, figura el aumento de categoría del Jozgado Municipal de aquel término suprimiendo los de Carril y Villajuán.

Ha sido elevada a completa la estación telegráfica de Ribadavia, habiéndose nombrado ya una auxiliar femenina para que preste servicio.

Espérase en Ferrol, ya hace días, procedente de Inglaterra, el vapor «María», que conduce el material preciso para la colocación de la quilla del crucero explorador.

Tan pronto llegue, será colocada dicha quilla.

Dice un periódico de Villagarcía: «Se nos asegura que en vista de las críticas circunstancias porque atraviesan los asuntos de la guerra y debido al anunciado bloqueo de las costas inglesas, se suspenderán los embarques de pinos y demás artículos con que se comercia entre este puerto e Inglaterra.

Con tal motivo, parece se dieron órdenes por los distintos armadores, para reunirse en este puerto; todos los vapores de esta matrícula, quedando a la expectativa de los sucesos que puedan ocurrir con el anunciado bloqueo.»

Por orden Telegráfica de la Dirección general de Seguridad, han sido trasladados todos los vigilantes de la policía gubernativa que prestaban servicio en Vigo, en la forma siguiente:

D. Ceferino Talejón, a Coruña, D. Leopoldo Lago, a León, D. Benito González, a Medina, D. Pastor Chillón, a Oviedo, don Arturo Domínguez, a León, D. Casimiro González, a León, y D. José Solla a Coruña.

En el lugar de la Iglesia, en Cambados intentó suicidarse Francisco Muniz Gondar, disparándose dos tiros uno en la sien derecha y otro en el pecho, siendo su estado grave.

Personado el Juzgado en el lugar del suceso y según los datos adquiridos, resulta que los móviles que le obligaron a tomar tal resolución, fué una enfermedad crónica que padecía.

Con motivo de la carencia de encajes belgas, se abrió en el Brasil un nuevo mercado para los encajes gallegos.

El vapor «P. de Sadrástegui» tomó en el puerto de la Coruña, una partida de encajes de Camariñas, valorado en 35.000 pesetas.

SANTIAGO

Tarjetas de visita Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible. Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajeros, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

El capitán del Regimiento de Zaragoza D. Federico Acostas Roldán, ha sido destinado a Cádiz como ayudante del general de división Excmo. Sr. D. Francisco San Martín Patiño.

Entre varias vendedoras de pescado se formó ayer noche una reyerta en el lugar de Cornes.

El hecho se puso en conocimiento de la autoridad correspondiente.

Dará principio mañana en San Pelayo el piadoso ejercicio del Mes de Marzo, dedicado al Patriarca San José, con la solemnidad de años anteriores.

El expredado día 25 se celebrará Misa solemne con Su Divina Majestad expuesto quedando de manifiesto hasta los ejercicios de la tarde que comenzarán al toque de oraciones, como igualmente los demás domingos y días festivos a saber: el 27 de Febrero, 7 de Marzo, 14, 19, 21, 25 y 27.

La Asociación que colecciona estos cultos,

ruoga a los devotos del Santo Patriarca contribuyan con sus limosnas para el mayor esplendor de los mismos,

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar a la vez que el bicarbonato de sosa y de aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues son compatibles.

La matanza de reses habida en el maceo fué de 2 vacas y 22 terneros.

Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.557 kilos de carne.

Agencia de negocios

Hórreo, 9

Próximamente la época de hacer las variaciones en la contribución territorial, motivadas por ventas, permutas, herencias, etcétera, esta Agencia se encarga, módicamente, de producir ante los Ayuntamientos, las oportunas declaraciones de alta y baja, en la riqueza con que figuren los propietarios en los repartimientos.

También se encarga en todo tiempo, de hacer análogas declaraciones en la contribución industrial y de comercio.

Hemos recibido el número 2 de la revista quincenal de lenguaje, finanzas y turismo, «Estudios Gallagos», que se publica en Madrid bajo la dirección del conocido poeta gallego, D. Aurelio Ribalta.

Han sido aforadas hoy 27 castas de pescado en el fiadero de la estación.

TEATRO PRINCIPAL

‘El Arca de Noé’

78 ANIMALES!

«Sí, señores: 78 animales de ambos sexos y de la especie de los cuadrúpedos que, como es natural, rebuzcan, relinchan, coccean, ladran, balan, chillan, aullan y arman un baturrillo infernal que volvería loco al mismísimo e idéntico Noé, si existiera en estos tiempos.

No crean los lectores, por lo dicho, que los 78 animalitos que forman esta moderna «Arca de Noé» se limitan a producir la algarabía de que hablamos. Los animalitos estos tienen una privilegiada inteligencia, y aña cuando los perros hacen alguna perca que otra, los monos son monísimos y ejecutan un sin fin de monadas que desternillan al público. Los 26 caballos que figuran en esta «Arca de Noé» se saben de memoria el undécimo mandamiento, y para no estorbar a sus compañeros de nacionalidad han decidido no crecer, quedándose en chiquitos potros que hacen la mar de lindesas.

Hay un cerdo que no gruñe, de pelo reluciente y jamones apitiosísimos, completamente domesticado. ¡Baste decir que en las carreteras no se pone delante de los automóviles. Hay pollinos que llevan su cruz con una paciencia extraordinaria. Hay cabras que, como todas, tiran al monte, pero que no juegan al bacarrat. Y hay... ¡cuálquiera se sabe de memoria todo lo que el «Arca de Noé» contiene!

Es, pues, este número el más emocionante, el más maravilloso y colosal de todos los que por Santiago desfilaron. 78 animales domesticados! Fraga ha tenido que arreglar el escenario del Principal para cobijar a la estupenda troupe. Ayer llegaron a Santiago, acondicionados en cuatro vagones y el público se estacionó frente a las puertas del Teatro para ver desfilar la interminable caravana. Parte de los animalitos se alojaron en el Teatro y parte se hospedaron en un elegante hotel de la Rúa de San Pedro. Allí reciben a todos los que quieren visitarlos.

Este número actuará, únicamente, mañana y pasado. El que quiera ver lo nunca visto no debe perder el tiempo. «El Arca de Noé» no espera. ¡Menudo, pues va a ser el diluvio de gente que desfilará por el Teatro Principal!

En todas las secciones se exhibirá una hermosísima película, que hemos visto proyectar y es de exquisito gusto artístico e intachable moralidad.

En las Secretarías de los Ayuntamientos de Curtis y Conjo, se hallan expuestos al público los repartimientos de Consumos para el corriente año.

PUREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Al tablero Julio Fernández se le decomisó por falta de peso 875 gramos de carne.

Igualmente se le recogió también 750 gramos de carne al tablero José Jeremías por igual causa.

Una y otra porción de carne fué entregada en la Casa de Beneficencia.

AGUAS DE VILLAZA. Minerales naturales.

El sábado último cuestionaron acaloradamente, en la parroquia de Abanqueiro, en Boiro, los pescadores José Manuel Martínez Ordóñez y Benito Barroso Martínez, vecinos ambos de Rianjo, y terminaron enzarzándose en peleas.

Empezó la cuestión entre ambos porque Martínez Ordóñez ordenó en malas formas al otro que fuese a tender a sacar un aparejo de pesca.

Le desobedeció Benito, y el mismo, con un cuchillo hirió a su contrincante en el cuello.

Momentos después dejaba de existir Martínez Ordóñez.

El autor del crimen ingresó en la cárcel de Noya. Tiene un corte en una mano.

Ha entregado su alma a Dios hoy a las cuatro de la mañana en el Colegio de Padres Franciscanos de esta ciudad el Padre Luis López.

En atención a sus relevantes méritos la Orden le confió el cargo de Comisario de América, y Secretario del Procurador en Tierra Santa.

Era el P. Luis religioso muy edificante y querido de cuantos de cerca le trataban. Su muerte fué envidiable; recibió con mucho fervor los Sacramentos, y pidió con instancia al P. Rector que su cuerpo fuese amortajado con el hábito más humilde de la Comunidad.

Descanse en paz el alma del P. Luis López.

Mañana a las diez darás sepultura a su cadáver.

Mañana día 25 se celebrará la iglesia conventual del Carmen los acostumbrados cultos al Niño Jesús de Praga.

Habrás misas rezadas desde las siete hasta las nueve y media de la mañana cada media hora.

Año Santo de 1915

Se reunió hoy la Comisión de Propaganda del Año Santo actual.

Convocara a la reunión el Presidente de la misma M. I. Sr. Canónigo Doctoral y fué principal objeto de ella el examinar la Tarjeta Postal y el Sello de propaganda que dentro de muy breves días serán puestos a la venta en esta ciudad.

Del sello se hará una tirada de un millón de ejemplares en tres colores y se pondrán a la venta al precio de cinco céntimos de peseta cada uno.

Las postales, que han sido dibujadas a pluma por el conocido artista D. Roberto del Blanco, se venderán al precio de diez céntimos cada una.

Ya hemos dicho que el producto de las Postales y de los Sellos se destinará a costear comidas a los peregrinos pobres en la Oficina Económica.

Los reunidos expusieron al Sr. Doctoral, rogándole que lo comunicase al Cabildo, lo conveniente que sería cuando las circunstancias lo consintan y en días de peregrinaciones, funcionase el botafumeiro.

Claro que esto tendría que ser después de Semana Santa pues habiendo de colocarse este año en la nave de la Azabachería el Monumento en cuanto no se desahumará no podrá hacerse, pero sería esta una innovación muy del agrado del vecindario y de los peregrinos.

También se habló de la conveniencia de que se abran las dos puertas que dan paso a la Cripta por lo difícil que resulta, cuando acuden muchos fieles a rezar ante el Sepulcro, el entrar y salir por el mismo lugar.

La primera de las peregrinaciones organizadas para el actual Año Santo llegará a Santiago el próximo día 3 de Marzo.

Formará parte de dicha peregrinación feligreses de las 19 parroquias matrices y filiales de que consta el Arciprestazgo de la Mahía que, es el primero que visitará al Apóstol en este año Jubilar.

En la Basílica celebrará el Santo sacrificio el capellán de Santa Minia y dirigirá el rezo del Santo Rosario el párroco de Santa María de Trasmonte, don Jesús Prego Noya.

El estandarte de los Peregrinos será conducido por el alcalde de Brión don Manuel Barros.

La Banda Municipal acompañará a la peregrinación en el canto del Himno al Apóstol.

Mañana, jueves 25 se celebrará en la Iglesia de San Francisco un Acto Fúnebre por el alma del Sr. D. Narciso Neyra Domínguez (q. s. g. h.) que falleció el 23 de Febrero de 1908.

Todas las misas que dicho día se celebren en la referida Iglesia, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su hermana D. Concepción Neyra Domínguez y demás parientes, ruegan y agradecerán a las personas piadosas y de su amistad, la asistencia a alguno de dichos actos, por lo que les anticipan gracias.

El más rico perfume, AGUA COLONIA ORIVE.

Por el sabio Profesor Dr. Maestro ha sido adoptado el «Taquisoscopia» del médico-oculista de Santiago Dr. Varela Santos, para los exámenes del aparato de la visión, que se verifiquen en el Instituto de Medicina Legal, Psiquiatría y Toxicología, recientemente fundado en Madrid.

Así mismo el Dr. Márquez lo ha padido para la cátedra de Oftalmología de la Facultad de Medicina de Madrid.

Felicitemos sinceramente a nuestro amigo.

LA FILARMÓNICA Conciertos en Marzo

En la temporada de Pascua de Resurrección vendrá a Santiago, con el propósito de dar uno o dos conciertos la notable agrupación musical catalana, organizada desde hace años con el título de «Música de Cámara de Barcelona».

Dirige esta orquesta el maestro Rabanós, y está constituida por 40 profesores de instrumentos de arco, contando además con los solistas convenientes para las obras que lo requieran.

En su repertorio figuran las obras de Bach, Corelli, Hoendel, Mozart, Gluck, Bocherine, Bralmo, Grieg, Saint-Saens, Tchaikowski, etc.

Tenemos las mejores referencias de esta orquesta y es de agradecer a los entusiastas aficionados que forman la filarmónica de esta ciudad tan feliz iniciativa.

Policlínica de Obstetricia

Establecida en la Sala de Santa Ana del Hospital Clínico bajo la dirección de los Profesores de dicha Sala.

Todas las mujeres pobres que quieran ser asistidas gratuitamente en sus partos pueden avisar, a cualquiera hora del día o de la noche, en la Sala de Santa Ana del Hospital Clínico.

Asistencia a cargo de los alumnos internos y alumnas matronas.

GUARDIA PERMANENTE

Se reciben avisos por teléfono, siempre que se garanticen la verdad de los mismos.

INSTRUCCION PUBLICA

Entre los alumnos del Instituto de Pontevedra está abierta una suscripción que encabeza el director, para adquirir una bandera.

El auxiliar del Instituto general y técnico de Lugo D. Julio Fernández Ramado ha obtenido el número 1 en las oposiciones a cátedras de Matemáticas vacantes en varios Institutos.

¡Parece que el Sr. Fernández Ramado obtará por la cátedra vacante en el Instituto de Málaga.

«La «Gaceta» publica los siguientes anuncios:

«Habiéndose padecido algunos errores, de hecho en el anuncio de vacantes para las alumnas de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio en expectación de destino, cuya provisión se ha convocado por la real orden de 10 del actual publicado en la «Gaceta» del 12.

Su majestad el rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

1.º Que se rectifique dicha real orden en el sentido de que las vacantes que se han de proveer son las siguientes:

Pedagogía y su historia y Radicación de Derecho y Legislación escolar.—Baltasar Cádiz, Castellón, La Coruña, Guipúzcoa, Huesca, Lérida, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Soria, y Teruel.

Gramática y Literatura castellana con ejercicios de lectura.—Castellón, Cuenca, Logroño, Tarragona, Toledo y Valencia.

Geografía (cuatro cursos).—Alicante, Burgos, Cádiz, Orense, Sevilla, Salamanca, Zamora y Zaragoza.

Matemáticas.—Albacete, Guadalajara, Jaén, Orense y Soria.

Física, Química, Historia Natural y Agricultura.—Baleares, Cáceres, Ciudad Real, Córdoba, Gerona, La Laguna (Canarias), Málaga, Teruel y Orense.

Labores y Economía doméstica.—Alava, Ciudad Real, Cuenca, La Laguna (Canarias), Murcia, Teruel, Valladolid y Vizcaya.

2.º Que el plazo que para solicitar vacantes concedía la real orden citada se considere prorrogado por ocho días más, a contar desde el siguiente a la publicación de ésta en la «Gaceta.»

«De acuerdo con lo dispuesto en el artículo 44 del real decreto de 30 de agosto último.

Su majestad el rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

1.º Que se anuncie a concurso de traslado, por término de veinte días, a contar desde la publicación de esta real orden en la «Gaceta» una plaza de profesora numeraria de Labores y Economía doméstica de la Escuela Normal de Maestras de Segovia con el sueldo de entrada de 2.500 pesetas anuales.

2.º Sólo podrán aspirar a dicha plaza por el presente concurso las profesoras numerarias de las Escuelas Normales de Maestras en cuyos títulos administrativos conste que están adscritas a la sección de Labores y posean el título profesional correspondiente.

3.º El orden de preferencia será el señalado en el art. 45 del citado real decreto.

4.º Los aspirantes deberán elevar sus instancias a esa Dirección general, acompañadas de sus hojas de servicios, por conducto de sus jefes inmediatos.»

Han recibido el grado de Bachiller en el Instituto de esta ciudad los señores don Eduardo López Lucarrere, D. Amancio Gaamaño Cimadevila y D. Fernando Martínez Iglesias.

Por este Rectorado han sido remitidos

GALICIA

Fueron obsequiados en Pontevedra con una banqueta D. Heliodoro F. Gastafaduy

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública los expedientes para los títulos de Licenciados en Derecho, a favor de los señores Ubaldo Rivas Martínez, D. Ramón D. Chantre Rodríguez, D. Enrique Pol Pi-Chantre y los de Licenciados en Farmacia de D. Manuel Ballester y Ferrer, D. Rafael Pol Sánchez, D. Mateo Navajas León y D. Daniel González y González.

Idem idem al Gobierno civil de Lugo el título de Licenciado en Derecho a favor de D. José Cacharrón y López. Idem idem al Rectorado de Valladolid las certificaciones oficiales de estudios del alumno de Derecho D. Félix Estrada y Carreras Presas.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 23

Nacimientos: Juan Seoane Fernández, Gloria Luz Milagros Fernández Montes, Defunciones: Bernardo Alanis Alvarez, 27 años, cáncer del estómago; Antonio Carollo Vigo, 34 años, insuficiencia mitral; Adelaida Gloria Figuera Cepeda, 10 meses, bronquitis capilar; Juana Cobos Brunes, 44 años parálisis progresiva; Domingo Silva Tacón, 81 años, lesión orgánica del corazón. Matrimonios: Ninguno.

CATARROS! TOS! TOS! SE CURAN RAPIDAMENTE TOMANDO EL Jarabe YER AL NARCYL

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS SITUACIÓN DE LOS EJÉRCITOS

TELEGRAMAS OFICIALES Madrid 24 (8)

Un comunicado oficial del cuartel general ruso dice lo siguiente: «Habiendo terminado los alemanes en la izquierda del Vístula durante el mes pasado la reconcentración de importantes fuerzas gracias a la importante red de ferrocarriles de que disponen con gran ventaja, las lanzaron en la Prusia Oriental contra nuestro décimo cuerpo de ejército que ocupaba fuertes posiciones a lo largo de Anghát y en los lagos Masurianos, no pudiendo nosotros hacer llegar oportunamente los refuerzos necesarios.

Por esta causa nos replegamos, pues nuestro ejército estaba amenazado de ser envuelto por el flanco derecho. Al operar un movimiento rápido en dirección a Xouno ha quedado al descubierto dicho flanco que llegó a hallarse en situación difícil.

Los destacamentos que quedaron separados y que pudieron librarse de ser envueltos por la acción del enemigo, se han reunido al décimo cuerpo lentamente y consiguiendo hacer frente a los alemanes, a los que causó grandes pérdidas.

Continúan librándose combates porfiados en Ossoweit, en las carreteras de Louxa a Edwibno y en los caminos de Plosk, siendo muy violentos en algunos puntos. Hemos hecho mil prisioneros.»

Madrid 24 id. id. El comunicado oficial francés de las diez de la noche de ayer dice lo siguiente: Nada nuevo hay que señalar del mar a la Argonne y el Mosa.

En la orilla del bosque de Chypp tomamos una trinchera al enemigo. Prolongamos nuestras posiciones en Espargués.

Ganamos terreno en un sitio y retrocedimos ligeramente en otro. En los combates de infantería han tomado parte tres regimientos, que persiguió en largo rato al enemigo.

En la Alsacia nuestras avanzadas se han replegado a las líneas de resistencia que ocupamos sólidamente habiéndonos atacado el enemigo en formaciones densas y profundas, que le ha ocasionado considerables pérdidas.

Madrid 24 id. id. El comunicado oficial alemán dice lo siguiente: «En la noche del 21 al 22 los aviones alemanes arrojaron sobre Calais varias bombas.

En la Champagne, hemos rechazado cerca de Perthes varios ataques de los franceses. En Apermont los aliados obtuvieron algunas ventajas, pero en un violento ataque, nuestras tropas recobraron las posiciones perdidas.

En los Vosgos tomamos una importante posición. En el resto del frente occidental del teatro de la guerra no hay nada nuevo que señalar.

Al Oeste de la parte oriental de la guerra hemos abandonado una posición a una columna rusa. Los hicimos gran número de prisioneros.

El total de los cañones cogidos a los rusos en la batalla de los lagos Masurianos asciende a 300. Todos son de grueso calibre.

En Presniz continúa la lucha. En la Polonia al Sur del Vístula hemos rechazado varios ataques de una división enemiga que avanzaba hacia el río Renw.»

TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 24 id. id. Dicen los alemanes que están satisfechos de las operaciones en Flandes. La ofensiva del general Joffre fué iniciada en Diciembre y sin embargo los alemanes no sólo han sostenido sus líneas sino que han ganado terreno pese a que lo niegan rotundamente los aliados.

Los ingleses añaden—son buenos combatientes y nos merecen todo respeto, pero un Ejército sin los oficiales necesarios, no es tal Ejército. En cuanto a Joffre creen que ya no podrá hacer más que lo que hizo.

Dicen de Berlín, que después de la Semana patriótica durante la cual las familias pudientes alemanas entregaron sus joyas para gastos de la guerra, se organiza la Semana de los metales que comenzará el 15 de Marzo.

Durante esta semana todos los niños entregarán en las escuelas todos los metales inservibles que encuentren en sus casas con el fin de destinarlos a la fundición para ampliar el material de guerra.

Madrid 24 id. id. Dicen de Sevilla que el vapor «Analfach» ha sufrido importantes averías y estuvo a punto de irse a pique en el Guadalquivir. Efecto de la tirantez de los cables de

Observatorio Meteorológico DIA 24. Altura barométrica (m. m.) 743.4. Temperatura máxima al sol 18.7. Idem id. a la sombra 10.8. Idem mínima 2.6. Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.) 0.0. Agua evaporada en idem idem 0.0. Humedad relativa 46. Dirección del viento N. O. Kilómetros recorridos en las 24 horas 706. Estado del cielo Cubierto. El barómetro tiende a bajar.

amarre, se desprendieron varias planchas, entrando el agua a bordo.

La guerra en el mar

Dicen de París que es inexacta la noticia comunicada por los radiogramas de los alemanes que un submarino germano había echado a pique a un transporte inglés con tropas y al buque que lo custodiaba. Madrid 24 id. id.

En Cuxhaven reina gran intranquilidad a causa de no haber regresado dos submarinos alemanes. Témesse que se hayan ido a pique. En vista del ataque a Zebrunge por aeroplanos ingleses han desistido los alemanes de establecer en dicho punto una base naval. Madrid 24 id. id.

El ministro de Negocios yanki ha enviado dos notas a los embajadores en Inglaterra y Alemania, para que averigüen las verdaderas causas de la pérdida del vapor norteamericano «Avelyn».

El capitán del buque yanki declaró que hacía el viaje a relativa distancia de la Costa hacia el Norte según las instrucciones que había recibido de los marineros alemanes. Añade que se le acercó un buque inglés y le recomendó el capitán de dicho buque que navegase más al Sur por ser ruta más segura.

Así lo hizo y fué entonces cuando tropezó con una mina, llegando a tiempo un buque alemán para salvar la tripulación. El ministro de Norte América en Berlín comunica a su Gobierno, que el vapor no llevaba práctico a bordo y que se desvió de la ruta indicada por las autoridades marítimas de Alemania.

Falleció hoy repentinamente en esta corte la Sra. Duquesa de Castro Enríquez. La muerte de la ilustre dama ha sido muy sentida en esta corte en donde contaba con grandes relaciones. Madrid 24 (13)

El Sr. Dato se enteró cuando estaba en Palacio despachando con el Rey, del fallecimiento de la duquesa de Castro Enríquez. El jefe del gobierno se dirigió desde Palacio real al de la duquesa con objeto de dar el pésame a la familia de la finada. Madrid 24 (15 30)

Esta noche saldrá para San Sebastián S. M. el Rey. El Monarca permanecerá en la capital de Guipúzcoa tres o cuatro días. Le visitará allí el doctor Moore. Madrid 24 (13)

El Rey de viaje

Esta noche saldrá para San Sebastián S. M. el Rey. El Monarca permanecerá en la capital de Guipúzcoa tres o cuatro días. Le visitará allí el doctor Moore. Madrid 24 (13)

Lo que dice Dato

Hoy recibió, según costumbre, a los periodistas el jefe de gobierno. Dijonos que había ido a despachar con el Rey a la hora de costumbre y que después fué al Palacio de la duquesa de Castro Enríquez dándole el pésame a su familia. Manifestó que hoy no se celebrará consejo de ministros como se había pensado. El consejo se celebrará mañana a las once. Dijo después que el Rey estará el lunes de regreso en Madrid para presidir el consejo que se celebrará aquel día. Negó el Sr. Dato los rumores de orisis que vienen circulando así como el de que vaya a dejar el gobierno del Banco el señor Domínguez Pascual. Madrid 24 (15)

Firma del Rey

El Rey firmó hoy, entre otros, los siguientes Decretos: Confiando el empleo de general de división al que fue lo era de brigada D. Vicente Marquina Kindelán. Idem de general brigada al coronel de infantería D. Salvador Castillo. También firmó una combinación de mandos de coroneles y tenientes coroneles de infantería así como otra de jefes de carabinieri. Madrid 24 (15)

Habla Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra ha negado a los periodistas que hubiesen surgido dificultades para la unión de los monárquicos que han de luchar en las próximas elecciones de diputados provinciales. Madrid 24 (15)

Información Ministerial

El próximo viernes se reunirá para celebrar sesión el pleno del Consejo de Estado. El objeto de la reunión es resolver varios expedientes que están a informe de aquel alto cuerpo. Madrid 24 id. id.

El Sr. Ugarte espera para anunciar las subastas de las carreteras a que se despachen los expedientes de Hacienda que están pendientes del informe del Consejo de Estado. Madrid 24 id. id.

En el Ministerio de Fomento nos han manifestado hoy que la Asamblea ferroviaria cuya celebración se había anunciado para el día ocho de marzo, con objeto de tratar del asunto de los transportes, se retrasará algo.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL DIA 23 DIA 24

4 por 100 interior... 72.70 72.80. Idem fin corte firme... 72.70 00.00. 5 por 100 amortizable... 93.40 93.30. Nuevo amortizable... 86.00 00.00

HACCIONES Banco de España... 448.50 448.00. Español del Río de la Plata... 261.00 260.00. Compañía Arrendataria de Tabacos... 260.00 264.00. Cédulas Hipotecarias... 93.50 92.75

AZUCARERAS Las obligaciones... 70.00 00.00. Las preferentes... 00.00 35.00. Las ordinarias... 00.00 00.00

CAMBIOS París... 00.00 97.89. Londres... 24.68 24.68

BOLSA DE PARÍS Exterior Español... 00.00 00.00. Bolsa de Buenos Aires El precio del oro fué ayer de... 000.00 227.27

ANUNCIOS

ARRIENDO DE UN BUEN LOCAL

Desde 1.º de Marzo se arriendan los espacios bajos que ocupan las oficinas de la Tabacalera en la casa número 3 de la calle de la Azabachería. Da razón D. Avelino Cimadevila.

MARIA CAMBA

Profesora de corte y confección parisién. Tiene el gusto de ofrecer su nueva Academia en la CALDERERÍA, NUM. 25. De nueve a doce y de tres a seis.

MIGUEL BAENA

Plaza de la Quintana número 1, pral.

Agencia de negocios

Hórreo, 9. COMPRA. Dos casas en la calle del Hórreo, cuyo valor no exceda de 15 a 25.000 pesetas. Una casa en la calle de la Virgen de la Cerca, de 15 a 20.000 pesetas. Una casa en las calles de Senra, o Carretera del Conde, de 15.000 pesetas.

VENDE

La casa núm. 7 de la calle de los Brillares. La id. núm. 66 moderno de la Rúa de San Pedro. La id. núm. 3 de la Plazuela de la Rúa de San Pedro. La id. núm. 4, en la misma Plazuela. La id. núm. 5 de la Corredera del Campo del Horno.

Una finca de producción y recreo dentro de la ciudad, propia para una industria. Una de las mejores casas de la calle de San Francisco. Una finca de recreo y producción, en San Martín de Laraño, próxima a la estación de O-sal. Una finca de recreo y producción, en el lugar de Sisalde, parroquia de Ortoño, próxima a la estación de Osebe.

La renta foral de 9 ferrados de trigo, impuesta sobre bienes de la parroquia de San Juan de Afuera de esta ciudad. Una casa y 35 fincas, a diferentes cultivos, en la parroquia de Prevedifios, Ayuntamiento de Toiro. Para detalles y precios, diríjense a las oficinas de esta Agencia, Hórreo 9, de cuatro a siete de la tarde.

Diferentes foros, de una misma pertenencia, consistentes en 218 ferrados y 19 cuartillos de trigo; 91 ferrados y 16 cuartillos de centeno; 14 ferrados y 22 cuartillos de mediado, y 15.500 ptas. de servicios. Y varios censos, impuestos sobre casas de esta ciudad, importantes 413,20 ptas.

EL NOROESTE

Servicio diario de Automóviles a la Coruña y a Vímianzo. Representación exclusiva de la acreditada marca «LA HISPANO SUÍZA» para las provincias de Coruña y Lago.—Camiones, coches industriales, de turismo, aereoplanos y canoas automóviles.—Diríjense a la Administración de la Empresa, Plazuela de Entre Carreteras, número 1, o a DON JULIO BRUZOS.

Esquelas de defunción

hasta las cinco de la tarde

Agencia de Negocios

A CARGO DE ARTURO PAZ y RAMON PENAS

Oficinas: Hórreo, 9.—Santiago

Esta agencia se encarga de la administración y compra-venta de bienes dando fianza, despacho de asuntos económico-administrativos y de la jurisdicción eclesiástica, obtención y legalización de documentos, clases pasivas; y en general, de todos los negocios que interesan a los particulares en las oficinas públicas de España y el Extranjero.

Industria lucrativa

Libre de contribución y que no exige técnica ni apenas capital, se traspasa por no poderla atender su dueño. Razón en esta redacción.



A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO-DENTISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID Especialista en dentaduras sin paladar y puentes de oro Extracciones sin dolor ni peligro Cantón del Toral, 2, pral. (frente a la Rúa Nueva).

Instituto Pedreira

ANTIRRABICO, DE VACUNACION Y DE SUEROTERAPIA Director: D. Leopoldo Saigués Médico municipal HORREO 9, BAJOS

Horas: de once a una, y en su casa en Santa Clara, de cuatro a seis.

Consulta general y tratamientos especiales. Se vacuna diariamente, siempre reciente de la ternera. Tubos de vacuna a una peseta, con garantía del éxito. Se admiten abonos para análisis de orinas.

ORTOPEDIA MODERNA

Curación de las hernias por bragueras inalterables, de presión graduada a voluntad, sin mecanismos.

La 'Emprendedora'

Líneas diarias de automóviles entre Santiago y Noya y entre La Puebla y Padrón

Desde el 5 de Septiembre, esta Empresa dejó establecido un servicio diario de automóviles entre LA PUEBLA y PADRON, cuyas horas de salida son de: La Puebla para Padrón, a las seis y media de la mañana (combinando con los trenes que pasan para Santiago, Pontevedra y Vigo).

Y de Padrón para La Puebla, después de la llegada del tren que sale de Santiago a las cinco de la tarde.

Esta misma Empresa con objeto de facilitar un cómodo viaje al público de Rianjo, pondrá un esmerado servicio de coches de Rianjo al empalme de Burés, enlazando con los automóviles. Al efecto expendirá billetes directos de Rianjo a Padrón y viceversa.

ADMINISTRACIONES

En La Puebla: Casa de D. Santiago Pérez (El Pará). En Padrón: Casa de D. Rogelio Figueroa.

J. BUJAN

Practicante CIRUJANO Callista

ALTAMIRA, 16, PRAL. Horas: de dos a cinco, días festivos de diez a dos.

Gran Tintorería 'España'

— DE — Antonio Pérez

Plazuela de Feijóo núm. 3.— Santiago — OJO —

Esta Tintorería es la única que tiene montados sus talleres en Santiago con todos los adelantos del arte. Lutos en 20 horas: tintes sólidos y permanentes en todos los colores. Lavado, planchado y quita manchas de toda clase de prendas. Única que garantiza sus trabajos, y que recibe mayor número de encargos, debido a que el distinguido público se ha convencido de que nadie puede competir con la Tintorería «España».

— OJO —

JOAQUIN QUINTAS, MEDICO

Virgen de la Cerca, 28 CONSULTAS DE DIEZ A DOCE

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21 Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta confección.

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Roquefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

R.M.S.P. COMPAÑIA DE VAPORES CORREOS. MALA REAL INGLESA. SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with subscription rates: Santiago (Un mes 1,00 pesetas, Trimestre 3,50 id., Resto de España (Semestre 7,00 id., Año 14,00 id.), Extranjero (Año 40,00 id.).

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entienda hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal

Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas. Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motores en general.

PUERTA DE LA PEÑA, 3. SANTIAGO

El robusto automóvil inglés SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo 1.800 kilómetros en doce horas, o sea 150 kilómetros por hora, de media.

Batiendo todos los «records» del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia Automóviles «SUNBEAM».

Calle de Recoletos, 1.ª MADRID.

Hay que convencerse que la funeraria DE Carlos Raspeño

CALDERERIA 53, SANTIAGO es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

5 HAY CINCO SEVERAS Y 5 ELEGANTES CARROZAS 5 LAS MEJORES DE LA CIUDAD para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con cristal, y metálicos especiales para embalsamamientos y traslados.

Atendiendo a esta Casa se encasena economía y legalidad.

Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 53.



Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios salvo contingencias Línea al Río de la Plata y al Brasil.

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 7 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII, saldrá el 16 de Enero de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme. El vapor MONTEVIDEO, saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 28 de Málaga y el 31 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA, saldrá el 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

Línea de Filipinas. El vapor ALICANTE, saldrá el día 23 de Enero de Liverpool, el 25 de Coruña y el 28 de Febrero de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Fernando Póo. El vapor M. L. VILLAVEVERDE, saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo.

ESTÓMAGO. Los que sufren Inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONIC!



VINO Y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo. Depósito en todas las Farmacias.

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HYGIENIC MEDICINE CO.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Tarjetas al minuto pre eciosonómicas